



ПЕРВЫЕ ЯЗЫКОВЕДЫ ВОЛГОГРАДСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО УНИВЕРСИТЕТА

София Петровна Лопушанская
доктор филологических наук, профессор

София Петровна Лопушанская родилась на Украине, в г. Полтаве 16 марта 1926 года. Во время Великой Отечественной войны она была эвакуирована в один из детских домов г. Тбилиси. Там прошли ее школьные годы. Непростые, порой трагические стороны действительности, познание людей укрепили веру Софии Петровны Лопушанской в непреходящие человеческие ценности — доброту, порядочность, верность долгу, умение прощать.

В 1945 году С.П. Лопушанская поступила в МГУ им. М.В. Ломоносова. Научная школа Московского университета, лекции выдающихся лингвистов — В.В. Виноградова, Р.И. Аванесова, П.С. Кузнецова — сыграли решающую роль в формировании научных интересов молодого филолога.

В аспирантуре Ленинградского государственного университета С.П. Лопушанская обучалась под руководством известного ученого — историка русского языка Марии Александровны Соколовой. Более двадцати пяти лет София Петровна преподавала в Казани, воспринимая лучшие традиции Казанской лингвистической школы.

В Волгоградском государственном университете С.П. Лопушанская работает со дня его основания. В 1980 году она стояла у истоков создания кафедры русского языка и литературы, на базе которой сформировалось



несколько кафедр университета по специальности «Филология». С 1982 года профессор С.П. Лопушанская являлась заведующей кафедрой русского языка; с 1992 по 1998 годы руководила кафедрой истории русского языка и стилистики. С 1998 года возглавляет НИИ истории русского языка Волгоградского государственного университета. София Петровна Лопушанская является создателем и руководителем Волгоградской школы лингвистов. Оригинальные идеи, впервые изложенные С.П. Лопушанской в кандидатской диссертации «Глагольные формы по памятнику XVII века “Слово и дело государевы”» (1961), получившие затем развитие в монографиях «Очерки по истории глагольного формообразования в русском языке» (1967), «Основные тенденции эволюции простых претеритов в древнерусском книжном языке» (1975) и докторской диссертации «Эволюция простых глагольных форм прошедшего времени в древнерусском книжном языке» (1975), по сей день не теряют своей значимости. Более того, они обретают новую силу, поскольку трактовка С.П. Лопушанской многих сложных и противоречивых явлений истории и современного состояния русского глагола в ее публикациях разных лет и публикациях под ее руководством и редакцией остается актуальной: «Развитие и функционирование древнерусского глагола»

(1990); «Изучение и преподавание русского слова от Пушкина до наших дней» (1999); «Научные школы Волгоградского государственного университета. Русский глагол. История и современное состояние» (2000); «Академик Олег Николаевич Трубачев: Слово о замечательном волгоградце» (2003).

Убедительность теории, проверенной на большом языковом материале из памятников древнерусской и церковнославянской письменности с привлечением данных других славянских и западноевропейских языков, базируется на важнейшем методологическом постулате, обоснованном в трудах С.П. Лопушанской и вошедшем в научный оборот: *восприятие пространства и времени претерпело существенное изменение в сознании людей, отражая взаимодействие конкретно-пространственных и абстрактно-пространственных представлений об объективно-реальных формах бытия.* Учет личностного фактора при рассмотрении категорий, систем, единиц языка не только в плане синхронии, но и в плане диахронии, стремление реализовать возможность реконструкции диахронических процессов, в которых нашли бы отражение закономерности и речевых, и мыслительных изменений в их взаимообусловленности, позволяют, по мнению ученого, эксплицировать сложные динамические трансформации, свойственные речемыслительному процессу, в виде семантических изменений двух типов — *модуляции и деривации*.

С.П. Лопушанская — автор более 200 публикаций, в том числе 10 книг, в которых рассматриваются проблемы развития и функционирования русского (славянского) глагола, вопросы сопоставительного изучения старославянского, русского церковнославянского и древнерусского языков, мотивационных основ изучения русского языка как родного и неродного, лингвокультурологического исследования языка региона, взаимодействия литературного языка и диалектов. Под ее руководством защищено 5 докторских и 20 кандидатских диссертаций (в том числе гражданами Чехии и Словакии); готовятся к защите 3 докторские и 3 кандидатские диссертации; осуществляются долговременные программы сотрудничества с вузами и академическими институтами Российской Федерации, лицейми и гимназиями города.

Сформулированные С.П. Лопушанской важнейшие положения, апробированные в ее монографиях, учебных изданиях и пособиях нового поколения, в статьях, выступлениях

на международных конгрессах, симпозиумах, конференциях, находят отражение в работах учеников, в коллективных исследованиях, научных проектах, руководителем которых она является.

С.П. Лопушанская является научным редактором ряда исследовательских изданий, в том числе нескольких выпусков сборника «Развитие и функционирование русского глагола» (1979; 1980; 1981); «Русский глагол в сопоставительном освещении» (1984; 1987; 1988). Она автор ряда учебных книг нового поколения, среди которых особое место занимают вышедшие под ее руководством и в соавторстве с ее учениками: Прямой и обратный словарь к Старославянскому словарю (по рукописям X—XI веков) [Под ред. Р.М. Цейтлин, Р. Вечерки и Э. Благовой. М.: Русский язык, 1994. 842 с.] (Волгоград, 1997); Обратный словарь к Словарю древнерусского языка (XI—XIV вв.) [В 10 т. М.: Русский язык, 1988—1990 и след.] (Волгоград, 2000); Словарь-индекс и обратный словарь к Словарю древнерусского языка (XI—XIV вв.) [В 10 т. М., 1988—2001 и след.]: В 2 т. (М.; Волгоград, 2002); и др.

Талант исследователя и педагога позволил Софии Петровне заложить основы истинно университетского преподавания русского языка и его истории, воспитать высококвалифицированных специалистов — кандидатов и докторов наук кафедр факультета филологии и журналистики ВолГУ и других вузов Волгограда.

София Петровна Лопушанская является директором НИИ истории русского языка, который был открыт 16 апреля 1998 года в ВолГУ в соответствии с приказом ректора О.В. Иншакова в целях дальнейшего развития научных школ Волгоградского государственного университета. Институт ведет исследования в русле фундаментальной темы «Русский глагол: История и современное состояние».

55 лет научной деятельности С.П. Лопушанской связаны с большой общественной и просветительской работой. С 1994 года по 2004 год она являлась членом Совета по русскому языку при Правительстве Российской Федерации. В настоящее время София Петровна — председатель докторской комиссии по русскому и германским языкам в ВолГУ. Она Заслуженный деятель науки Российской Федерации, Почетный доктор ВолГУ, имеет награду Волгоградского государственного университета — серебряную медаль «За заслуги». С.П. Лопушанская — дей-

ствительный член Академии гуманитарных наук, член Головного совета по филологическим наукам, представитель Волгоградского госуниверситета в МАПРЯЛ, РОПРЯЛ, в Координационном совете по развитию системы тестирования граждан зарубежных стран по русскому языку Федерального агентства по образованию России, член различных общественных организаций, осуществляющих работу по реализации Федеральной целевой программы «Русский язык», распространению

знаний о русском языке в многонациональном Поволжском регионе. С.П. Лопушанская имеет награды «Отличник народного просвещения РСФСР», «Высшая школа СССР. За отличные успехи в работе», медаль «Ветеран труда». В 2000 году за научные достижения и большой вклад в развитие мирового сообщества Департаментом международных исследований Американского биографического института Софии Петровне Лопушанской присвоено почетное звание «Женщина года».

Редакционный совет серии